

УДК 342.413

DOI 10.58649/1694-8033-2024-2(118)-4-11

СУЛТАМБАЕВА А.М.
Ж.Баласагын атындагы КУУ
СУЛТАМБАЕВА А.М.
КНУ имени Ж. Баласагына
SULTAMBAEVA A.M.
KNU named after J. Balasagyn

ORCID: 0009-0009-3471-6561

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН КОНСТИТУЦИЯСЫНЫН ӨНҮГҮҮСҮНҮН ТАРЫХЫЙ
ЭТАПТАРЫ (1929-1937 ж.)

**ИСТОРИЧЕСКИЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИИ КЫРГЫЗСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ (1929-1937 гг.)**

**HISTORICAL STAGES OF DEVELOPMENT OF THE CONSTITUTION OF THE
KYRGYZ REPUBLIC (1929-1937)**

Кыскача мүнөздөмө: Бул макалада Кыргыз Республикасынын Конституциясынын 1917-жылдан 1937-жылга чейинки өнүгүүсүнүн тарыхый этаптары каралат. Совет бийлигинин орношунун алгачкы жылдарында Совет мамлекетинин социалдык, экономикалык жана мамлекеттик саясатынын негизги принциптерин жана багыттарын аныктоонун негизги конституциялык маселелери чечилген макалада АССР Конституциясынын, Кыргыз ССРинин Конституциясынын негизги жоболору каралат.

Аннотация: В данной статье рассматриваются исторические этапы развития Конституции Кыргызской Республики начиная с 1917 по 1937 год. В первые годы установления советской власти решались основные конституционные вопросы определения основных принципов и направлений социальной, экономической и государственной политики советского государства. В статье рассмотрены основные положения Конституции АССР, Конституции Киргизской ССР.

Abstract: this article considers the historical stages of development of the Constitution of the Kyrgyz Republic from 1917 to 1937. In the early years of the establishment of Soviet power the main constitutional issues of determining the basic principles and areas of social, economic and public policy of the Soviet state were solved, the article considers the main provisions in the Constitution of the ASSR, in the Constitution of the Kyrgyz SSR.

Негизги сөздөр: конституция; декларация; съезд, түзүлүш; өнүгүү; мыйзам чыгаруу; автономия; автономия облусу; союз; республика.

Ключевые слова: конституция; декларация; съезд; становление; развитие; законодательство; автономия; автономная область; союз; республика.

Keywords: constitution; declaration; congress; formation; development; legislation; autonomy; autonomous region; union; republic.

Новейшая история Кыргызстана началась после Великой Октябрьской Социалистической революции 1917 года, начиная с этих лет в жизни кыргызского народа произошли глубокие преобразования, где фундаментально развилась и ее конституциональное законодательство – от автономной области до союзной республики.

Как отмечает А.Н. Адилов, становление конституционного законодательства Кыргызстана отражает: а) этапы становления форм национальной государственности кыргызов – от автономной области до союзной республики; б) качественное становление этой государственности – от союзной республики в составе фактически унитарного государства до обретения государственной независимости суверенного государства, как результата политического самоопределения нации [1, с.29].

Конституционное развитие Кыргызстана было неразрывно связано с ее историей, так Декреты II съезда Советов рабочих и солдатских депутатов были первыми актами конституционного характера, где отражались не только текущие, но и фундаментальные проблемы внешней политики, экономических преобразований и т.д.

Также с принятием «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа» от 10 января 1918 года решались основные конституционные вопросы определения основных принципов и направлений социальной, экономической и государственной политики советского государства. В Декларации были заложены основы государственного строя, вся власть была объявлена, что принадлежит Советам.

Съезд также утвердил резолюцию о структуре федеральных учреждений Российской Республики и поручил Всероссийскому Центральному Исполнительному Комитету (далее – ВЦИК) разработать проект будущей Конституции для представления на очередном Всероссийском съезде Советов.

10 июля 1918 года на V Съезде Советов была единогласно одобрена первая Советская Конституция Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (далее – РСФСР). В ней было четко указано, что государство является диктатурой пролетариата и что его государственная форма – это Советы рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. Основной целью советского государства по Конституции было устранение эксплуатации человека человеком, ликвидация классового деления общества, жестокое пресечение эксплуататоров, установление социалистического устройства общества и достижение победы социализма во всем мире.

Конституция отличалась тем, что она не только утверждала достижения Советской власти, но также определяла будущую программу действий Советского государства. В ней был установлен исторический период перехода от капитализма к социализму, с основной задачей – построение социализма. Согласно данной Конституции, Российская Советская Республика формировалась как федерация Советских национальных республик, объединенных на основе добровольного вхождения и равноправия.

В 1918 году 20-30 апреля V краевой съезд Советов на территории Средней Азии провозгласил образование Туркестанской Автономной Советской Социалистической Республики (далее АССР) в составе РСФСР.

Правовое положение Туркестанской АССР было закреплено в Конституции, принятой в 1918 году [2], а советское право было связано с первыми декретами революции, нормативные акты органов власти и управления принимались на основе декретов центрального правительства – ВЦИК и правительства РСФСР [3].

В процессе образования национальных республик в Средней Азии 14 октября 1924 года была создана Кара-Киргизская автономная область в составе РСФСР, а с 1 февраля 1926 года Киргизская Автономная область в составе РСФСР становится Киргизской АССР. (В конце мая 1925 года Кара-Киргизская Автономная область постановлением ВЦИК РСФСР переименовывается в Киргизскую Автономную область (КАО)).

На третьей сессии исполнительного комитета Киргизской автономной области (25-27 ноября) было провозглашено о преобразовании КАО в Автономную республику, а с 1 февраля 1926 года Президиум ВЦИК принял соответствующее решение. Этот шаг позднее был одобрен на третьей сессии ВЦИК РСФСР, которая поручила Киргизской Автономной Советской Социалистической Республике выпустить «Положение о государственном устройстве Киргизской АССР».

1 марта 1927 года ВЦИК и Совет Народных Комиссаров РСФСР утвердили «Положение о государственном устройстве Киргизской АССР». Правовое положение Киргизской Автономной Советской Социалистической Республики также определялось Конституцией Союза Советских Социалистических Республик 1924 года [4], Конституцией РСФСР 1925 года [5] и Конституцией Киргизской АССР, принятой на II Всекиргизском съезде Советов 30 апреля 1929 года [6].

Конституция Киргизской АССР исходила из основных положений декларации прав трудящихся и эксплуатируемого народ, принятой III Всероссийским Съездом Советов, то есть основных начал Конституции РСФСР.

Первая Конституция АССР охватила основы государственного строительства, подчеркнув, что Киргизская Автономная Советская Социалистическая Республика является автономной Республикой. Она представляла интересы рабочих, дехкан (крестьян) и вступила на началах Федерации в РСФСР, а затем в Союз Советских Социалистических Республик. Все властные полномочия в Киргизской Автономной Советской Социалистической Республике принадлежали Советам рабочих, крестьян и красноармейских депутатов. Республика имела право самостоятельно определять свое государственное устройство в рамках Конституций РСФСР и Киргизской АССР.

Основу формирования и развития правовой системы Киргизской ССР составила Конституция Киргизской ССР, принятая Чрезвычайным V съездом Советов Киргизской ССР 23 марта 1937 года [7].

В преамбуле было указано, что Киргизская Советская Социалистическая Республика является равноправной частью Союза Советских Социалистических Республик, который символизирует единство советского народа и объединяет все нации и народности в построении коммунизма.

В Конституции было закреплено, что граждане Киргизской ССР обладают всеми политическими, социально-экономическими и личными правами и свободами, которые предусмотрены Конституцией СССР, Конституцией Киргизской ССР и законами Советского Союза. Социалистический строй обеспечивает расширение прав и свобод, постоянное улучшение условий жизни граждан в рамках реализации программ социально-экономического и культурного развития. Однако использование своих прав и свобод гражданами не должно причинять ущерб интересам общества, государства и правам других граждан.

Н.Т. Шерипов отмечает, что Конституция Киргизской ССР внедрила новую упрощенную и более демократическую систему организации представительных органов. Она также установила четкое разделение полномочий между органами государственной власти и их исполнительными органами, акцентируя подчинение всех органов государственного управления соответствующим Советам. Конституция ликвидировала положения, согласно которым законодательная деятельность велась несколькими органами, что способствовало стабильности и эффективности законодательного процесса. Особое внимание было уделено статье 22, которая делегировала Верховному Совету Киргизской ССР единственное законодательное полномочие: «является единственным законодательным органом Киргизской ССР», ограничивая другие государственные органы правом издавать только подзаконные акты [8].

Список использованной литературы

- дылов А.Н. Конституция Кыргызской Республики: от первой конституции до последней конституции XXI века // Вестник академии МВД КР им. генерал-майора Алиева Э.А. – Бишкек, 2014, вып. №4.
- онституция Туркестанской АССР от 5-14 октября 1918 года.
- обращение узаконений и распоряжений Рабоче-крестьянского правительства. – 1917. № 1, отдел 1; № 3, ст. 35; № 7, ст. 106; 1918. № 13, ст. 186; № 16, ст. 242 и др.
- онституция СССР от 3-12 января 1924 г.
- онституция РСФСР 1925 г.
- онституция Киргизской АССР от 30 апреля 1929 г. онституция Киргизской ССР от 23 марта 1937г.
- ерипов Н.Т. Конституционное развитие кыргызской государственности. – Бишкек, 2014.
- табекова Н.К. Некоторые тенденции современного конституционализма в конституционной материи Кыргызской Республики // Вестник КНУ, 2023, № 4(116), с. 58-64.